

泰伯书院在这所中学启航

书院内设有“至德名人课堂”“民进美育共建基地”



“泰伯承天命，三让启万世……泰伯书院在，先贤德绵延”，走进无锡市新吴区泰伯实验中学泰伯书院大厅，这首120字《泰伯赋》镌刻在大厅竹筒照壁上，有着浓郁的书院文化味，泰伯书院启航了。

12月23日，泰伯实验中学举办无锡鸿山泰伯书院开院暨泰伯书院首届理事会成立仪式。同时，泰伯书院挂牌成为“民进会员之家”，一场无锡民进青年开明读书会活动也为这里带来了文化滋养。

“鸿山泰伯书院选址在吴韵鸿山下、泰伯实验中学内，因为这里也是泰伯故里、吴越文脉发源地，也是全国著名的院士之乡，人杰地灵，人文荟萃，钱穆、钱伟长都是校友乡贤”，泰伯书院院长、泰伯实验中学校长章晓东介绍说，泰伯

书院融合书香、美育、中华优秀传统文化元素，将为泰伯学子开设书院课程，希望借助书院这个吴文化能量场，将至德文化和书香文化结合，凝聚众多“至德明道”之人的智慧与力量。

当天，在无锡三洲电子材料董事长邹家林、新吴区泰伯陵吴文化协会会长华伯泉、国玮精密制造科技总经理吴健龙等理事单位代表的见证下，泰伯书院开院，由多家企事业单位、社会团体组建而成的首届理事会也宣告成立。

杰出校友、南京理工大学博士生导师顾国华教授，泰伯书院特聘导师、首届名誉院长、企业家、音乐人侯佳先生，泰伯书院首届理事长、名誉院长邹家林先生，均表示将发挥自身资源优势，支持书院发展。

当天，泰伯书院挂牌成为“民进会员之家”，民进无锡市委主委、市粮食和物资局局长惠莲，新吴区委常委、统战部长李伟敏共同揭牌。

“希望我们能够在泰伯书院民进会员之家，共同沉浸于江南深厚的人文底蕴和诗意之中，体会文化、艺术与精神的升华”，在当天

举行的无锡民进青年开明读书会活动现场，市政协委员、江苏省锡东高级中学校长孙奕丹和梁溪区作协副主席黄玉梅分享了阅读带来的人生感悟。

据介绍，泰伯书院一楼是开放式泰伯吴文化博物馆和校史馆，融合至德名人讲堂、休闲茶吧、教研沙龙、阅读书吧与钱穆图书馆，书院设有棋琴书画四个教室、陶艺工作室、非遗传承工作室、钱伟长少年科学院、校企共建创新实验室。今年上半年，民进市委联合新吴区教育局为筹建中的泰伯书院挂牌“民进美育共建基地”，聘请了12位美育导师并颁发了聘书。

泰伯书院设立了“至德名人课堂”，已开启了多场讲座，今后邀请科技、文学、艺术、非遗传承等专家、学者、大师等担任导师，通过多种途径推动中华优秀传统文化的教育和传播。

“泰伯书院是我校的创新课程资源中心，也是传承与弘扬中华优秀传统文化的学习中心”，章晓东表示，学校将努力把这里打造成为一个个激发学子创新放飞梦想的地方，一个让学子记得住乡愁文化的地方。

华佳 陶子

无锡人社系统在技师学院开表彰会为高技能人才颁奖

12月28日下午，2023年度无锡市高技能人才表彰会暨江苏省无锡技师学院2024年迎新汇演在无锡技师学院举行。活动以“技”往开来、“匠”筑辉煌”为主题，无锡市人力资源社会保障局全体班子成员、中层人员及各直属单位代表，市总工会、团市委、市妇联分管领导，无锡各界技能人才培养单位代表，高技能人才获奖代表等400余人参加活动。

“今年以来，市人社部门对接无锡‘465’现代产业集群建设需要，推动技能培训、技能竞赛、技能合作、技工教育和评价选拔等工作迈上新台阶”，无锡市委副书记、市长张映雪在致辞中说，今年无锡成功举办第六届技能精英大赛和首个工匠日系列活动，无锡再次入选世界技能大赛3个项目国家集训基地，获评新业态新模式从业人员技能培训国家级试点城市、入选人社部和国际劳工组织优质学徒制培训与终身学习项目，人社行业工作取得较大成绩。全市新增技能人才10.45万人、高技能人才4.2万人，新增数字技能人才

2.33万人，均创历史新高，在省内领先。

2023年，无锡技师学院的工业4.0项目、无锡技师学院信息网络布线项目、无锡工业高级技工学校数控铣项目，入选第47届世界技能大赛中国集训基地名单，成为无锡技能赛场的一大成果。

技师学院迎新汇演分为“传承·守正”“创新·卓越”“领航·未来”三个篇章，涵盖了歌舞、器乐、锡剧、非洲鼓、朗诵、情景表演等多元艺术形式，呈现了一场艺术视听盛宴，充分展现了技师学子蓬勃向上的精神风貌。

在表彰环节，2023年无锡市企业首席技师代表、2023年无锡市技能大师工作室领办人、第六届无锡技能精英大赛学生组第一名及职工组第一名选手、江苏“最美工匠”代表，共计45名先进个人先后上台领奖。

张映雪寄语获奖人员秉持专心专注、至精至善、创新创造、行稳行远的无锡“工匠精神”，为全市经济发展、产业升级和创新驱动作出新贡献。

陶子

喜迎新年，乐享童年

长欣幼儿园开展迎新康乐活动



还有一个多月，甲辰龙年春节就到了，为了让幼儿感受传统佳节的热闹氛围，了解我国传统节日文化，无锡市新吴区长欣幼儿园开展了“我又长大一岁啦！”迎新康乐活动，幼儿和教师共同参与，其乐融融，共同迎接佳节的到来。

红红的灯笼高高挂，长欣幼儿园浓浓的新年氛围已经拉满，“飞龙在天”寓意吉祥，“年味满桌”寓意团圆。在老师的带领下，孩子们一起动手布置教室，有的画，有的剪，制作出独特的春联悬挂于教室门口，还有的孩子将自己的新年愿望画出来，并制作成了一棵“新年树”……教师声情并茂地与孩子们分享春节的来历和传统习俗，孩子们也对新年充满了期待。

伴随着动感的音乐，全园进行了迎新早操评比活动。孩子们身着佩有红色寓意的服饰，踏着节奏，舒展身体，整齐响亮的口号像是新年的号角，唱响健康的旋律。新年到了，孩子们又长大了一岁，变得更加能干和懂事。为了让孩子们体验成长、促进自理能力的发展，小班组根据幼儿的年龄特点开

展了剥鹌鹑蛋比赛，大班组则进行了学具整理大比拼。别看孩子们年龄小，但动作麻利，个个不甘落后，孩子们积极的状态，娴熟的技巧，让老师和家长们都为之称赞。

冰糖葫芦、糖画、“祥龙”馒头……孩子们还在喜气洋洋的欢笑声中制作出了各种新年美食。在教师的帮助下，孩子们将传统与现代融合，进行了花样创新：冰糖葫芦里加入了各种水果、糖果和巧克力；利用3D手工糖画笔进行立体糖画制作；传统馒头制作成颜色丰富的卡通“祥龙”馒头。孩子们将自己制作的冰糖葫芦、糖画以及“祥龙”馒头，分享给身边的人，有的送给了幼儿园保安，感谢他们为大家的安全默默付出；有的送给了保健老师，感谢她们为大家的健康保驾护航，还有的送给了食堂阿姨，感谢她们每天做出好吃的饭菜……这不仅仅是礼物的传递，更是新年的感恩和祝福。

传统节日活动为幼儿园增光添彩，既弘扬了传统节日文化，又丰富了幼儿在园生活。伴随着欢笑与成长，孩子们体验年俗，感受年趣，培养了动手能力，提升了自我服务意识，孩子们在活动中感受到童年成长的快乐。

何韵

启航智能时代 赋能课堂转型

“未来学习创新基地”项目成果展示走进尚贤万科小学

12月21日，无锡市教科院组织在无锡市尚贤万科小学举办全市“未来学习创新基地”项目阶段性成果展示和研讨活动。无锡市教科院、南京师范大学、江南大学嘉宾和专家代表，以及无锡市“未来学习创新基地”项目学校代表参与活动。

2020年，尚贤万科小学以《基于人工智能技术的教学创新研究》获批立项成为首批无锡市“未来学习创新基地”项目创建学校。

“我校基于人工智能技术的教学创新研究，积极开发‘博物+’特色课程”，尚贤万科小学校长周一斐在致辞中介绍说，学校开发推动了“博物+纸文化”课程和“博物+AI”课程，打造了未来学习空间，推动了育人模式的创新。

此次活动中，尚贤万科小学以“聚焦数字时代 探索人工智能”为主题，展示了人工智能支持的素养课堂新形态。该校项仕杰、许伟、

陆柔、杨正火等多位老师分别展示了数学、英语、科学、信息技术公开课。市教科院小学科学教研员季荣臻、江南大学教育学院副教授钱逸舟等嘉宾分别作了点评。

南京师范大学副教授乔雪峰带来《生成式AI赋能教师教学》主题讲座，翔实地介绍了多种赋能教学的AI软件，为与会老师打开了人工智能赋能教育的新视野。

“面向未来，学校聚焦儿童立场，以数字赋能教学实践，引领新课程改革”，无锡市教科院副院长钱阳辉肯定了该校“未来学习创新基地”项目在人工智能探索方面的新局面，具有一定的前瞻性。

此次活动是尚贤万科小学深入推进“未来学习创新基地”项目，探索“基于人工智能的课堂教学”新形态，系统展示学校项目实践成果的一座里程碑。尚贤教育集团总校长、尚贤万科小学书记高颖菁在项目阶段成果汇报中说，3年来，学校聚焦人工智能技术在小学教育教学中的实施与应用，开发融合路径，打造校本课

程，努力构建以学习者为中心的智慧教育新形态，促进了教育范式的变革。

据介绍，该校一方面定期把人工智能领域的教授、博士、教研员等专家“请进校”，同时鼓励教师“走出去”，积极参与校际交流研讨活动；另一方面与企业与江南大学等高校建立产学研合作项目，推动教师深度参与项目和学术研究。两年来，近十位教师获得无锡市领航杯智慧课堂教学评比一、二等奖，多篇有关信息技术与课堂教学研究的论文发表、获奖。

近年来，学校先后获评江苏省智慧校园、无锡市智慧校园示范校、第一批央馆人工智能课程规模化应用试点校等荣誉。基于人工智能的工程教育课程《STEM跨学科编程》已获批立项成为无锡市工程教育优质课程培育项目，案例“AI+”未来工程师培养实践获无锡市工程教育优秀案例及经验成果一等奖，学校也成为无锡市中小学工程教育重点学校创建立项单位。

缪玉婷

现代快报+

ZAKER无锡

有担当，有责任，有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信

